

## 中国特色自由贸易港建设要把握好八对辩证关系

5月5日,2022年海南省市县、省直单位党政正职学习贯彻习近平总书记考察海南重要讲话和省第八次党代会精神专题研讨班在海口开班。省委书记沈晓明作动员讲话。冯飞、毛万春等省领导参加,徐启方主持。

沈晓明深入阐述了“一本三基四梁八柱”战略框架的丰富内涵,强调要持之以恒贯彻执行,把海南发展的美好蓝图变成现实。

沈晓明强调,自由贸易港建设是一项复杂的系统工程,抓落实不能瞎干蛮干,要以马克思主义的思想方法和工作方法作为指导,把握好八对辩证关系。一是既要自信,也要自省,正视问题、看清差距、保持警醒,不断总结经验、补齐短

板、推动发展。二是既要有战略判断,也要有战术决断,把“一本三基四梁八柱”战略框架的“规划图”转化为“八个自由贸易港”建设的“设计图”,并进一步细化为由一张张清单、一个个项目和一条条措施组成的“施工图”,逐一抓好落实。三是既要敢于“破”,也要善于“立”,坚持谋定后动,在“破”和“立”中统筹推进各领域各环节改革。四是既要抓发展,也要抓安全,坚持“三个不动摇”,稳妥处理好压力测试和风险管控的关系,把握好当前和长远的关系,坚定不移走正道。五是既要坚持全岛同城化,也要充分发挥市县和基层的主观能动性,赋予市县更大自主权。六是既要落实好

“中央统筹、部门支持”的工作要求,也要肩负起“省抓落实”的主体责任,坚持以结果论英雄,不折不扣落实好中央决策部署。七是既要保护好生态资源,也要利用好生态资源,把生态资源禀赋变成发展优势,让良好的生态环境真正成为子孙后代的金饭碗。八是既要深度融入国内大循环,也要积极融入国内国际双循环,集聚全球资源,参与全球竞争,加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港。

沈晓明还结合贯彻落实习近平总书记考察海南系列重要讲话精神,系统部署了“八个自由贸易港”建设的重点任务,并提出了明确要求。■